Megjegyzés a 39. kisérleti feladathoz

Ha egy kismolekuldja gézt és egy nagymolekuldja gazt egy olyan félig atereszts szita valaszt el, amelyen csak a kis
molekulak férnek at, akkor kismolekulaju gaz parcidlis nyomésa mindkét részben egyenls lesz. Tehat a falat az egyik
irAnybol nagyobb er6 nyomja, mint a masik oldalrol.

Ezt a nyomaskiilonbséget a

pV =nRT,

ismert formaja Ossrefiiggés irja le, ahol p a nyoméskiilonbség, V' annak az edénynek a térfogata, ahol mindkét gaz jelen
van, n a nagymolekul4dju anyag moljainak szdma és R az univerzilis gazallandoé.

Ha egy oldoszerben, példaul vizben oldunk egy nagyobb molekul4dju anyagot, és azt egy hasonlé hartya valasztja
el a tiszta vizt6l, akkor szintén fellép a hartyan a nyoméskiilonbség. Ez a jelenség az ozmézis, a fellépé nyomést
onmoézisnyoméasnak nevezziik.

Nem zart, hanem felfelé nyitott edényben a nyomaskiilonbséget az ozmozis jelensége hidrosztatikus mozgaskiilonb-
séggel hozza létre, és igy a szintkiilobséggel mérhets az egyensulyi ozmozis nyomaés.

Nem disszocialé anyag hig vizes oldatara is igaz a fenti szamszerd torvény annak ellenére, hogy nem gézrol van
sz0. Tehat az ozmozis nyomés akkora, mintha az oldott anyag oldoszer nélkiil, gaz alakban toltené be a teret (van’t
Hoff, 1889). Eszerint, ha 224 liter vizben 0 °C-on 180 gramm sz6lécukor van oldva, vagyis az oldat 7,5 %-os, akkor az
ozmozis nyoméas 100 kPa. 1 %-os sz6l6cukoroldat ozmdzis nyomasa 13 300 Pa.

Az ozmbzis nyomaés csak a térfogategységben levs részecskék darabszaméatol fiigg, tehat 30 %-os konyhasooldatban,
mivel 1 natriumklorid-molekula helyett 2 ion van jelen, az ozmozis nyomas mintegy 23 MPa, (2300 méter magas
vizoszlop nyomadsa) lenne, a fenti Gsszefiiggés szerint. Annak ellenére, hogy nem hig oldatrél, és disszocialo ionos
anyagrol van sz0, ez az érték 10 %-on beliil helytéallo. (A vérsavo ozmozis nyomaésa kb. 7 légkori nyomas, ha nem ekkora
ozmozis nyoméasu (0,9 %-os) konyhasooldatot adnanak be transzfuziokor az érbe, a voros vérsejtek Osszeesnének vagy
szétpattannanak, mert faluk félig atereszt6 hartya. Masik példa: szaran fiiggs sz6lszem vizbe logatva felduzzad.)

A KML 62 (1981) 142. oldalan a 39. kisérleti feladat megoldasaban kozolt adatok nem adjak meg a tényleges
ozmozis nyomadst. lonok szdmara a celofan ugyanis atereszts. Segitett volna a sokkal higabb oldatok, ionok szamara
feligatereszt6é hartya hasznalata, és figyelemmel kellett volna lenni arra, hogy az egyensily beallta igen lassi.



